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ä Reichsrath ülésszakának berekesztése.
(—a) Alig keltett feltűnést a politikai 

világban, sőt még a sajtó is alig vett 
róla tudomást, hogy tegnap berekesztették 
a Reichsrath ülésszakát s haza küldték 
nyaralni az osztrák törvényhozókat, kik 
most már össze sem jönnek őszig.

Ha csak annyiból állana a dolog, hogy 
Klofácz és társai búcsút mondtak három 
hónapra a bécsi szép görög stílusban 
épült parlament kapufélfájának s három 
hónapig nem fogjuk élvezni szaftos mon­
dásaikat és világhírű gorombaságaikat, — 
oda se hederitenénk a Reichsrath ülés­
szaka berekesztésének.

De ezúttal sokkal többet jelent Vetter 
elnöknek érzékeny búcsúztató beszéde, 
— elég közelről érinti az a mi politikai 
viszonyainkat is.

Első sorban ugyanis azt jelenti, hogy 
a Reichsrath megint nem veszi tárgyalás 
alá a kvóta-javaslatot. Az utolsó királyi 
döntés egy évre szólt s ennek az egy 
évnek — 10 nap múlva vége lesz. A ki­
rályi döntési a kiegyezési törvény mint 
ultimum remediumot tartja fenn arra az 
esetre, ha a kvóta-deputácziők és parla­
mentek egymással megegyezni nem tud­
nak. Az első évben igy állott valóban a 
dolog, mert a két kvóta-bizottság nem 
tudott megegyezni egymással. Az osztrákok 
telhetellenségükben arról álmadoztak, hogy 
Magyarország 50%-ot fizessen a közös
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költségekhez; lassankint engedlek valamit 
belőle, de az osztrák deputácziónak nem­
rég elhunyt előadója, Beer tanácsos és 
vele az egész bizottság komolyan kívánta, 
hogy 42’/«-ot fizessünk. Ebbe azonban 
még Láng, Fáik és társaik sem mertek 
belemenni s igy megegyezni nem tudván, 
a király döntött — a régi kvótaarány 
fentartása mellett. A másik évben már 
Lángék felajánlottak egy »jelentéktelen 
tört« százaléknyi emelést s lemondtak a 
praecipuum (2% a régi katonai határőr­
vidék hányada) külön számításáról, de 
az egyezség még mindig nem sikerüli s 
igy a törvényben megállapított módon a 
király döntött, de már a magyar deputá- 
tusok által megajánlott felemelt arány 
szerint. Tavaly már megelégedett az osztrák 
deputáczió a felemelt kvótával, de a 
két parlament bele sem fogott a tárgya­
lásba s igy került a korona elé. Éppen 
igy vagyunk most is, daczára Körber ur 
hősködésének, hogy ő letárgyal tatja azt a 
Reichsrathban — elő sem terjesztette a 
deputácziók által elfogadott javaslatot — 
hanem szétküldte Klofáczékat nyaralni.

Így persze a mi parlamentünk sem 
fog hozzá a tárgyaláshoz, ma ki isjelen- 

a képviselőházban, hogy a 
levő apróbb tárgyakon kívül 
már nem ad a Háznak, ha- 
küldi a honatyákat hosszabb

nevezetes 
világban.

tette Széli 
napirenden 
más dolgot, 
nem haza 
szünetre.

Junius 30-a ezúttal már
terminust is képez a politikai

Hogyha a kormányok egyike vagy 
másika azt akarja, hogy 1902. deczem-
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bér 31-ig a kereskedelmi szerződések 
egyike vagy mindegyike felmondassék, 
akkor ezen szándékát 1902. junius 30-ig 
notifikálni kell s ezen notifikálás folytán 
megszerzi a jogot, hogy a másik fél aka­
rata ellenére is a szerződéseket egyoldalu- 
lag felmondathassa. Ha ezzel a formali­
tással nem él, akkor elveszti a jogát az 
egyoldalú felmondáshoz. Közös egyetértés­
sel azonban mindkét kormány 1902. 
deczember 31-ig bármikor elhatározhatja 
a felmondást.

Mit szándékozik tenni e tekintetben a 
magyar kormány?

Széli Kálmán kormányelnök Kossuth 
interpellácziójára adott válaszában kije­
lentette, hogy az 1899. évi XXX. lör- 
vényezikk előírásának megfelelőleg, az 
osztrák kormánynyal kicserélendő kije­
lentésekben, az ország szabad elhatáro­
zását minden tekintetben fönn fogja tar­
tani, Magyarországnak a felmondási jogát 
ez év végéig okvetlenül megóvja.

Erre szükség is van küíönös tekintet­
tel a borvám-klauzulára, melynek eltörlé­
sét már feltétlenül megígérte Széli és az 
okvetetlenül felemelendő agrár-vámokra, 
melyeknek érdekében Körberrel szemben 
annyira exponálta magát.

Csakhogy kérdés: mennyire fognak 
haladni a tárgyalások Körber úrral?

Erre azonban nem kapunk kielégítő 
feleletet senkitől; nem is hisszük, hogy 
akár Széli, akár Körber határozottan 
tudna rá válaszolni, mert még abban 
sem lehet biztos egyik sem, hogy mint 
kormányelnök befejezheti-e a tárgyaláso-
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Katicza- a kengyelfutó.
(Svéd elbeszélés).

lila: Hedenstjerna Alfréd.

Elérte a 17-ik esztendőt s nrég nem volt 
egy igazi boldog örömnapja. Elérte a 17-ik esz­
tendőt, de még nem tudta, mi az anyai ölelés. 
Nem tudta, milyen érzés lehet az, mikor a 
kérges és mégis gyengéd szülői kezek megeziró- 
gatják orczáját; sőt még azokat az ebédeket is 
elsorolhatta az ujjain, a mikor jól lakott iga­
zán, a kedve szerint. Sem az apjára, sem az 
anyjára nem emlékezett. Apja a börtön falai 
közt senyvedett, mert a tjursbaki vásáron egy 
embert agyonütött, az anyja kiskorában halt el, 
mikor ő még járni sem tudott.

A kis Katit egy csizmadiához »adták ki 
ápolásra« 27 tallérért. Ezért a pénzért a tar­
tás, ruházáson kivül a szülői szeretetnek is ki 
kellett volna járnia a gyermek részére; holott 
csak száraz kenyérre, hideg burgonyára, so­
vány keménymagos levesre s némi rongyokra 
futotta az, úgy hogy egy harmadtallérnyi sem 
jutott belőle a szülői szeretetve.

Apró kis gyermek volt; Isten tudja, hogy 
lézengett ezen a világon; sápadt és sovány, 
annyira sovány, hogy barna száraz kis teste 
csontos mellkasával úgy tűnt fel a piszkos 
feketés vászon ing alatt, minha valami görgő 

hordócska. Ennek daczára is örökké útjában 
volt az embereknek; a szoba egyik zugából a 
másikba zavarták dobálták, pöfölték s füle hal­
latára beszélték, hogy »annyit fal, akárcsak 
egy állat«.

Mihelyt annyi erőre telt szert, hogy vala­
mit az ujjaival megtarthatott, mindjárt használni, 
dolgoztatni kezdték. Gyomlálnia kellett a kert­
ben, a malaczoknak füvet hordani, pesztrál- 
kodnia a gyerekek körül, az erdőn rőzsét és 
száraz fát gyűjteni. De most már le isjnent 
az ára a szegény gyermekek vásárján, 27 tal­
lér helyett már csak 10-érl »adták volt ki< őt.

Később eijárogatott a bérmálási leczkékre, 
kopottább ruhákban bármely gyereknél az egy­
házkerületben. Mikor pedig a többi lányok a 
padok közt a maguk ezók-mókját előszedték 
és fánkokkal, csörgés pereczekkel vendégelték 
meg a fiukat, melyekért viszonzás fejében ezek­
től árpaczukrot kaptak, a kis Katinak olyankor 
mindezt csak nézni kellett, neki nem jutott 
semmi, csak szitkot és gúnyos szavakat, vágták 
a szemébe és hógolyókat a hátába; hozza még 
az árokba is beletaszigálták a szegényt s szé­
gyen szemre egvedül, a többiektől külön kellett 
hazaballagnia. Ö pedig elgondolta magában, 
hogy milyen szép is, a mit az iskolában az 
egy Istenről tanítanak, a ki az összes embere­
ket szereti s a Megváltóról, ki még ő érte is 
az életét adta oda.

Annak utána azonban, hogy »már oltár elé 
járult« szabad ura volt önmagának, ami any- 
nvit jelentett, hogy ezentúl önmaga adhatta el 

magát, ahelyett, hogy a községházán árverésen 
adjanak túl a személyén. E] szegődött tehát 
egy tanyás gazdához egy pusztára, húsz tal­
lérért az első és huszonháromért a második 
évben.

Gazduramnái volt munka esőstől, de jutott 
ám tej is a tiszta levesbe és szalonna oldalok 
is lógtak fennt a kéményben s a háziasszony 
is derék nő volt. Az éhezésnek és Hidegeknek 
tehát vége szakadt.

A lányka czingár termete megerősödött, a 
napsütötte karok megteltek s gömbölyűek let­
tek, a hát meg egyenes, az arcz megszinese- 
dett s tűz és öröm csillogás költözött a sze­
mekbe.

Szép lány sohasem lehetett ugyan belőle, 
de mégis szemrevaló és kívánatos, »pecsenye« 
volt a kéjsóvár emberek szemében. Tizenhét 
éves korban forró az ember vére s a nyári 
este is szép júniusban.

Olyan különös valami volt a lány előtt, 
mikor végre az enyhe, holdvilágos estéken 
nyájas szavakat hallott valakitől s az a valaki 
szeretetteljesen simogatta meg az arczát a sze­
gény árvának!

Hisz idáig a kutya sem törődött vele, 
senki sem szólt hozzá egy jó szót, mindenki­
nek a lába alatt volt. Es most!? Meleg, forró 
tekintettel néztek a szemébe, szerelemtől resz­
kető, erőtől duzzadó karok ölelték a derekát s 
tüzes csókok égtek reszkető, vonagló ajakáu a 
kis senkifia Katiczának.

Ki hitte, volna lám, valakije lelt valaki-



kát. Bécsben legalább erősen tartja ma­
gát a hir, hogy a folyamatban levő tár­
gyalások több kormányt fognak még le­
járatni odaát is — minálunk is.

A mentelmi bizottság ülése
A képviselőház mentelmi bizottsága teg­

nap délelőtt 9 órakor Perczel Dezső elnöklete 
alatt ülést tartott, melyben a kormányt Plósz 
Sándor igazságügyminiszter képviselte. A bi- | 
zottság Szivák Imre referálása alapján tár- , 
gyalta a uagykikindai törvényszéknek a sze- j 
gedi főügyész utján a képviselőházhoz intézett 
megkeresését, melyben Pavlovics Lyubomir 
képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kéri, 
nogy őt az ellene emelt izgatás és könnyű testi 
sértés vádjában kihallgathassa. A bizottság 
egyhangú határozattal úgy döntött, hogy a 
Háznak Pavlovics Lyubomir mentelmi joga 
felfüggesztését fogja javaslatba hozni.

A bizottság ülésén Pavlovics Lyubomir is 
jelen volt, a ki most is tagadásba vette az el- | 
lene felhozott vádakat és maga kérte men- j 
telmi jogának felfüggesztését.

Szivák Imre előadó ismertette azután az > 
eset előzményeit, a tanúvallomásokat és a j 
vizsgálati iratokat. I

Miután ezekből a bizottság meggyőződött, j 
hogy zaklatás nem forog fenn, egyhangú hatá­
rozattal úgy döntött, hogy a háznak Pavlo­
vics Lyubomir mentelmi jogának felfüggesz­
tését indítványozza s a jelentés tárgyalásának 
sürgősségét a háznak figyelmébe ajánlja.

Interwiev a bolgár miniszter­
elnökkel

A »Figaro« egyik munkatársa beszélgetést 
foly atott Danev bolgár miniszterelnökkel. Da­
nev úgy nyilatkozott, hogy Ferdinand fejede­
lem pétervári utjának kétségtelenül politi­
kai jelentősége van. Miklós czárnak a fejede­
lemmel és Lamsdoríf külügyminiszternek Da- 
. evvel folytatott, tanácskozásai egy kérdést 
sem hagylak földeritetlenül. A legközelebbi
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manifesztácziók erősen meg fogják világítani 
Oroszország és Bulgária viszonyát. A minisz­
terelnök tagadja, hogy Ferdinánd fejedelem 
fel akarja venni a királyi czimet. A Firmihán- 
ügyre vonatkozólag azt mondta Danev, hogy 
Firmiliánnak üszkübi püspökké való kineve­
zése nagyon rossz benyomást tett, de a do­
log jelentőségét mégis túlozzák. Csak a ma- 
czedóniai viszonyok abnormis volta az oka, 
hogy a mostani apró súrlódások annyira ki- - 
élesedtek, de Bulgária nem felelős a török j 
rendetlenségért. f :

Konstantinápolyba kellene a hatalmassá- 
goknak intelmeiket küldeniük, hogy a nem- J 
zetközi jog tiszteletbenlartását biztosítsák. . 
Európának kötelessége Bulgáriát támogatni. ; 
Danev miniszterelnök végül közölte, hogy ma J 
reggel írják ala a dohányadó »jövedelmei- j 
vei biztositott 106 millió frankos bolgár köl- s 
csönre vonatkozó szerződést.

A kölcsönt a szobranye szünete alatt fog­
ják kibocsátani.

országgyűlés".

A képviselőház ülése.
Budapest, junius 20.

Elnök: Gróf Apponyi Albert megnyitja az 
ülést.

A mai ülés csak 11 órakor kezdődött. A 
Ház rendkívül 'lénk. Úgy a kormánypártról, 
mint az ellenzékről igen sokan jöttek el a mai 
ülésre.

Az ülés megnyitásakor Apponyi megemlé­
kezett a szász király haláláról és indítvá­
nyozta, hogy a Ház fejezze ki részvétét kirá­
lyunk legjobb barátjának elhunyta fölött. (.Álta­
lános helyeslés.)

Rodossy Imre beterjeszti az igazoló bizott­
ság jelentését, melylyel Darányi. .Fer.encz kép­
viselőt végleg igazolta.

/
/ Elült vihar.

Sawit/í Imre beterjeszti a mentelmi bi­
zottság jelentését a Pavlovics Lyubomir men'3

1902. junius 21.

telmi jogának felfüggesztése ügyében. Pavlovics 
Lyubomir képviselő ur-------

Bakó: Volt képviselő!
Szivák: a neki tulajdonított tettet a bi­

zottság előtt tagadta. (Mozgás.) De a bizottság 
meggyőződött arról, hogy a képviselő ur ellen 
annyi gyanú merült fel, hogy a men­
telmi jogának felfüggesztését mindenképen in­
dokoltnak találta. (Helyeslés.) Egyúttal kéri a 
bizottság, mondja ki a Ház, hogy az esetet 
sürgősen, a házszabályok 140-ik szakaszának 
figyelembevételével azonnal tárgyalás iránt napi­
rendre tűzzék ki.

Elnök: Felteszem a kérdést, hozzájárul-e 
ehez a Ház. (Egyhangú felkiáltások: Igen!Igen!) 
Tehát tárgyalásra azonnal kitűzöm. Kérem az 
előadó urat, az ügy ösmertetésére. (Halljuk! 
Halljuk!)

Szivák: T. Ház! (Halljuk! Halljuk!) A vizs­
gálat adatai tényleg kiderittették, hogy Puv- 
lovics Lyubomir a nagykikindai állomáson a 
szegedi tápintézet növendékeit tényleg bántal­
mazta azért, mert azok aHymnuszt. Szóza'otés 
azt a nótát énekelték, mely igy kezdődik: Kos­
suth Lajos azt üzente. (Mozgás a szélsőbalon.) 
Kettős irányban jelentkezik tehát itt a bűncse­
lekmény, először a büntetőtörvénykönyv 172. 
és másodszor a 374. szakaszai ellen. Pavlovics 
ráakarván mutatni akkori rendkívüli lélekálla- 
potára, arra hivatkozol!, hogy akkor reggel 
misét hallgatóit a szerb templomban. Nagy- 
szombatjok lévén a szerbeknek, ünnepi 
mise volt.

Rákosi Viktor: Sohasem láttam, hogy mise 
ilyen lélekállapotot csináljon.

• Rigó: Hiszen misén csak nem bolondul 
meg az ember? (Derültség.)

Szivák: Mindezekután kérem a Házat, 
fogadja el a mentelmi bizottság javaslatát és 
Pavlovics Lyubomir mentelmi jogát függessze 
fel. (Helyeslés.)

A Ház a bizottság javaslatát elfogadja s 
Pavlovics Lyubomir mentelmi jogát egyhangúlag 
felfüggeszti.

Jogvesztett kerület.
Belitska Béni, az állandó igazoló bizottság 

■ előadója ősmerteti a tápéi kerületben történt

0

nek s mégis akadt egy lény a világon, a 
ki nem gyalázta, nem vetette meg őt, mint a 
többi szokta.

így folyt ez egy egész nyáron át, de midőn 
az idő őszre vált, már az egész . falu tudta, 
hogy a gazda fia csak ámítja, csábítja és or­
ránál fogva vezeti a szegény lányt.

Mikor gazdag háznak az úrnője a fiatal me­
nyecske s cziíra ajtót csuk és nyitogat jártá­
ban, akkor valami csodásán megindító ér­
zésre fakaszt az anyaság tudata, a szegény 
Katiczára azonban egy parányi sem eseti 
ebből a költői lény koszorúból, mely ezeket kö­
rül fogja.

Csábítójának szülei elzavarták őt a há- | 
zuktól, a biró a kukoriczacsősz kunyhójá- ’ 
ban adott neki szállást, gyermekét pedig <-gy i 
szegényházbeli asszony tartotta a keresztvízre. ■ 
Hiszen szemétalja vök csupán, afféle söpredék | 
nép; még csak két éve, hogy bérmálkozott s 
ilyet telt máris!

Miután Kata egy negyed tonna árpát el­
fogyasztott és három birodalmi tallér ára 
ételt megevett, azt mondta neki a falu bí­
rája, hogy a község megtett érte mindent, a 
mit tehetett most már szabadjára eresztik s 
magának kell gondoskodnia a mindennapi 
kenyérről, a betevő falatról maga és. gyermeke
számára.

A leány sirt-rítt, azt kérdezte, hogy mit 
csináljon majd a gyermekkel, ha valami 
külső munkát kap? A falu bírája az orra 
alá pörkölte, hogy ezt egy kicsit korábban

kotlett volna meggondolnia, mielőtt még a I 
bajba belekeveredett volna.

Most tehát elkezdődött a komoly küz­
delem az élettel a létért. Az első évet csak 
átküzdötte valahogy, úgy hogy font, harisnyát 
kötött, közbe-közbe meg éhezett. Vidéki árak 
szerint, a hogy olt fizetnek, a kereset nem 
megy többre 37 őr nél hetenkint.

Egy esztendős korában a gyereknek már 
magának kellett magára vigyáznia. Katicza 
ez idő tájt csépelni járt a földes úrhoz s 
kapott ezért csaknem egész télen át 8 sillin- 

I get egy napra és egy kis ennivalót. Regge- 
j lente, ha* eltávozott, kioltotta a tüzet a 

tűzhelyen, kést, ollót kötőtűt a polezea ra­
kott. az ajtót becsukta és a gunyhó asszonyát 
megkérte szépen: »Legyél olyan jó édes Liza, 
ha a gyerek nagyon sir, egy kicsit benézni 
hozzá, az Isten is megáld! S adjál neki azok­
ból a kenyérdarabokból a kemencze mellett 
levő középső polczról«. Ezzel rendben volt 
minden.

Tavaszszal és nyáron a paraszt gazdák 
földjein dolgozott. Kapott pedig azért a mun­
káért 12 sillinget napszámba és élelmet, de 
mivel a napok már rövidebbek voltak, nem 
teljes élelmet, hanem csak húsz főtt burgonyái 
délire. Ettől az időtől kezdve hívták őt keu- 
gyelfutónak, mert hol itt, hol olt dolgoz- 
gatott.

Gyors kezű és jó munkás volt, csak úgy 
égett a dolog a kezében. Ki is vívta magá­
nak, hogy abba a hírbe jutott, hogy ő a 

! legjobb női munkás s azt a nevet meg is

tudta őrizni, csakhogy annál biztosabban hív­
ják kisegítőnek, ide-oda, a hol szükség yolt 
rá. Habár nyilallott is a háta néha a fájda­
lomtól s a térde is reszketett az erőlködés­
től, mindez nem telt semmit, neki azért helyt 
kellett állania, hogy ha a gyom és paréj a 
burgonya táblát ellepte s majd megfojtotta, 
vagy ha a roz- aratás «'elé satnya maradt, a 
gazda igy kiáltson fel: »Hiába, itt nincs 
más orvosság, el kell küldeni kengyelfutó Ka­
ticáéért!«

Es midőn a nap a láthatáron már leál­
dozott s az alkonyat a mezőkre leszállóit mi­
dőn a szálas fenyőfák az erdő szélén sötéten 
meredeztek, a bagoly pedig sietve hívta fiait 
a fészekbe estebédre, ilyenkor mindig egv 
pár meztelen láb gyors és nesztelen lépteit le­
hetett hallani a hegyes tülevelek felett s azt 
a bizonyos száraz, sípoló köhögést a gunyhó 
előtt.

Kengyelfutó Katicza volt az esti vándor, 
ő szaporázta lépteit haza fele, sietve a fiához 
görbe háttal, nyilaló mellel.

Minél közelebb ért a gyepeshátu gunyhó 
felé annál gyorsabban kalapált a szív a por­
lepte, átizzadt gyolcs alatt, piszkos sarka annal 
sűrűbben verdeste hátulról a rongyos szoknya 
szélét. Szent Isten! — gondolta az asszony 
magában — hátha felmászott a gyerek az 
ablak párkányra és kiesett az ablakon! Habár 
elmenetelekor az asztalt elhúzta volt a fal 
mellől, de mégis felmászhatott a láda tetejére 
és nyakát szeghette a szegény! Akkor sem 
reszketett ennyire, midőn a községházán azon
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visszaéléseket. A bizottság a kerül tbe vizsgáló ! 
bizottság kiküldését javasolja annak megállapi- ' 
tására, felfüggesszék-e a kerület választói jogát 
vagy nem ?

Papp Zoltán a függetlenségi és 48-as Kos- 
suth-párt nevében kéri, hogy mindkét kerület i 
ügyét azonnal tárgyalják, mert a kerületben 
azt hiresztelik, hogy ez évben nem i- lesz vá­
lasztás, mert nem fogják befejezni a vizsgála­
tot. (Helyeslés.) I

Széli Kálmán: A napirenden levő tárgya- j 
kon kivül a Ház a nyári szünet előtt nein tár- | 
gyal. Miután pedig a nyári szünet hosszú ideig ; 
fog tartani és szintén azon a nézeten van, hogy 
a két kerület oly sok ideig nem maradhat kép­
viselő nélkül, hozzájárul ahoz, hogy az ügyet 
azonnal tárgyalják. (Helyeslés).

Belitska előadó kifejti, hogy a vizsgálatok ‘ 
során kiderül!, hogy nemcsak a volt képviselő, ' 
de ellenfele is vesztegetett. Ezért kérik a vizsgáló I 
bizottság kiküldetését.

Molnár Jenő: Miután az előadó csak a I 
kúriai iléletet olvasta, fel, kénytelen megkér­
dezni azt, hoay az igazoló bizottságnak az ösz- 
szes vizsgálati irományok rendelkezésére állot­
tak-e vagy nem? Mert az nem volna elégsé­
ges, ha csak a kúriai ítélet állott volna ren­
delkezésére.

Belitska Béni megnyugtatja, hogy minden * 
iromány rendelkezésükre állott. I

A Ház az előadó jelentését tudomásul veszi. '
Belitska Béni előadó beterjeszti az állandó * 

igazoló bizottság jelentését a csongrádi kerü- i 
leiben történt visszaélések ügyében. Miután ■ 
azok beigazolódtak, javasolja a bizottság, hogy 
a kerületbe küldessék ki egy vizsgáló bizottság, , 
mely megvizsgálná, szükséges-e a kerület vá- ! 
lasztói jogát felfüggeszteni, igen vagy nem?

Visonlai Soma: Hozzájárul a bizottság | 
ajánlatához.

A Ház névszerinti szavazás utján a tápéi 
kerületbe Barabás Bélát, Kubinyi Gézát és 
Nyegre Lászlót, a csongrádi kerületbe pedig 
Justh Gyulát, Novak Józsefet és Feszty Lajost 
küldötte ki.

Buzáth interpellál az átvándorló román ■ 
zsidók dolgában. i

Széli Kálmán kijelenti, hogy az átvándorló 
román zsidókat Magyarországon nem engedik 
kiszállani.

Végül Széli Kálmán mioi.-z'erelnök a ki­
rályi leiratot olvassa fel, mely október 6-ig el­
napolj* az országos ülést.

ÚJDONSÁGOK.

leányka köszönheti, hogy 
jukat nem borítja ijesztő 
oly rózsapirosak, — oly 
rózsák — melyekért mi

A vó^stMállitás,
— Van-e közöltünk, ki nem szereti a 

virágot ?
A szerelmes ifjú evvel kedveskedik elérhe­

tetlen ideáljának, az oltárnál térdeplő anya ezt 
nyújtja áldozatul a Szűzanyának — mintegy i 
kifejezni akarva azt, hogy »vedd a legszebbet, i 
a mit adhatok, vedd szivem helyett e néhány 
szál virágotl«

Mi mindent fejez ki a virág, azt legjob- J 
ban a fiatal lányok tudnák megmondani; .-gy ; 
szerény piros szegfű vagy egy égő rózsabimbó i 
sokszor boldogabbá teszi a kitüntetettet, mint í 
a báli második négyest

S ma kiállítva fogjuk látni a világ leg- I 
pompásabb virágait, gyönyörködhetünk bennük j 
órákig s mi több, kaphatunk is belőlük Várad 
legszebb leányaitól, természetesen illő hono­
rárium mellett.

De mi az egy virágért lelkesülő úriember- j 
nek, hát ha kincseket kérnek is? azt is oda- j 
adná egy szép rózsaszálért — na meg egy , 
bájos mosolyért. A mellett lelkesíti az embert j 
a tudat, hogy csekély áldozat árán is egyrészt í 
kellemes szórakozást szerzett magának s más- ' 
részt a felebaráti szeretet egyik legszebb ne­
mét gyakorolta.

Annak a könnyen nélkülözhető hatosnak 
— mely összegyűlve jelentékeny összeget kép- j 
visel, hány szegény árva fiúcska, hány szegény I 

él, hogy arczocská- I 
halványság, hanem | 
élénkek, mint ama j 

odaadjuk filléreinket, i
Adja Isten, hogy a ma megnyílt kiállítás, | 

mely városunk jótékony hölgyeinek kimond- | 

hatatlan fáradsága és ügybuzgósága folytán leg­
jobb sikerűnek ígérkezik —tényleg az is legyen, 
hadd gyönyörködjünk mi, de csak másodsorban 
— első sorban áldjanak az árvák.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. ö—ő óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Te Deum a papnevelőben. A helybeli 
1. sz papnevelő intézet iskolai évzáró ünne­
pélye tegnap ment végbe. Reggel hét órakor 
dr. Steinberger Ferencz apátkanonok, lyceumi 
prodirektor és papnevelői rektor ünnepélyes 
Te Deumol és szent misét mondott a papne­
velő intézel kápolnájában, melyen a hitfani 
intézet tanári kara és a papnevelő elöljárói 
valamint a növendékpapok voltak jelen. Nyolcz 
órakor az egyik tanteremben gyűlt Össze a 
növendékpapság, elöljárók és tanárok, hol dr. 
Steinberger Ferercz apáfkanonok lelkes beszé­
det intézett a szünidőre távozó theologusok- 
hoz, melynek végeztével kiosztotta a pályadi­
jakat. Szónoklati pályadijakat nyerlek a Win­
terhalter és lyceumi alapból Lipcsey Gyula 
IV. éves, Gyepes Imre III. éves és Papp 
Gyula I. éves hittanhallgatók, az Andrássy- 
féle alapból pályadijban részesültek egyház­
jogi értekezésekért Molnár János III. éves és 
Gáhér Mihály II. éves hittanhallgatók. A pap­
növendékek jó része még tegnap eltávozott 
az intézetből.

* Pótlólag beigtatutt főrend, tag. A fő­
rendiház folyó évi junius hó 19-én tartott ülé­
sében, az igazoló bizottság jelentése alapján 
gróf Vay Adám örökös jogú főrendiházi tag 
nevét a főrendek jegyzékébe pótlólag be- 
igtaíta.

* Az év leghosszabb napja. Ma vau az 
esztendő leghosszabb napja. Világosnak kellene 
lenni egész kilencz óráig, de ez a tegnapi nap­
ból ítélve alig fog bekövetkezni. Tegnap már 
V*8 órakor csak lámpa fény melleti lehetett 
írni és olvasni, a felhőkből ítélve, melyek 
állandóan elburkoilan tartják az eget — ma 
is hasonlóképpen fog történni. Herschel szerint 
ugyan 21-e után derüli, kellemes napok vár-

a vásáron, a hol emberhússal kereskedtek, a 
csizmadia egy oldalpillaotással kis vézna tag­
jára 17 kor. 50 őrt ajánlott volt meg érte 
évente, mire a napszámos fennen igy kiáltott: 
»Száz tallérért azonnal magamhoz váltom ezt 
a kis porontyot!«

Midőn a tanyásné, kinek fia az ő életét 
és boldogságát örökre feldúlta, őt házából el­
zavarta és utána kiáltott: »Lódulj ebadta sze­
métje, ki egész házam nyugalmát felzavartad!« 
akkor sem reszketett. A kis Péterért azonban 
az ő megtestesült gyalázatáért reszketett; 
reszketett a gyermekéért, a ki a küzdelmet a 
mindennapi kenyérért neki kétszeresen me - 
nehezitette.

S ha aztán a gyermek hazajövetelekor 
jókedvű és élénk volt s előmászva a rongyos 
ágytakaró alól megszólalt; »anyám!« vagy ott 
ácsorgóit belül az ajtó előtt és pityergett, 
avagy ha fejét sovány karjára hajtva el­
szunnyadt a szoba földjén, akkor örült a lelke 
igazán; ez volt neki az egyetlen öröme ebben 
az életben! Ritkán csókolgatta és dédelgette a 
gyermeket az igaz, a szive azonban csak olyan 
forrón vert a kis porontyért, mint a legfino­
mabb hollandiai vászon alatt szokott. Azután 
elővette a tejes üveget, melyben csak a fene­
kén volt egy pár csepp fejecske s ezt is csak 
úgy kapta itt-olt vagy amott ajándékba, vagy 
előkaparászta a hurka bőröket, melyeket a 
béresektől elkunyorált, mikor vacsorának, egy- 
egy heringet, melyet a boltban vásárolt, azután 
tüzet rakott, karjára vette Péterkét, megetette 
8 rá jól meghintáztatta a levegőben. Pedig a 

térdei reszketlek e közben és szemei kimeredve 
bámulták a tűz lobogását. Utoljára is Péter 
elszunnyadt a rőzse rakás kialudt, mig az eső 
megeredt és egyre erősebben csapkodta azt a 
szürke papirt, melylyel Kati a kitört ablak­
táblát beragasztotta . . .

Szürkület idején történt, nem sokkal kará­
csony előtt; a munkások épen bele akartak 
fogni a cséplésbe az uraság udvarán. Az ökrök 
már be is voltak fogva, a főbéres nagy bőr­
kötőben lábait szétterpesztve ott állott az etető 
asztal előtt s már rátette kezét a nagy sugár 
kerékre, hogy azt megindítsa. A szérűn még 
nem mutatkozott virradat, a tető ablakokon 
csak halvány világosság szűrődött be a bére­
sekre, a kik villáikkal a szalmát rázogatták. A 
napszámos lányok a kévéket oldozták, a jár- 
mos ökrök pedig, melyek előre sejtették a tör- 
ténendőket, abba hagyták a kérődzést.

— Kész van minden ?
— Hó! megálljunk! Kengyelfutó Kata még 

nincs itt, ő gereblyézne pedig a kürtő alatt.
— Hogy nem tud az a tehén barom vigyázni 

az órára, hogy el ne késsék!
Még vártak öt. majd tiz perczet. Ekkor 

más kezébe adták gereblyét s a tiszttartó olyan 
formán nyilatkozott, hogy Kati nem fog ezen­
túl munkát kapni az udvarban, mivelhogy nem 
megbízható.

De ez már úgy sem nyomott a latban 
semmit, mert Katinak nem volt már szüksége 
munkára. S. szérű pora és a deczember hidege 
megtette a maga hatását.

A múlt estén hazamenet kétszer és meg 
kellett szegénynek állapodnia az útban. Hideg 
homlokát neki kellett támasztani egy nyírfa 
törzsének, mig színtelen ajkain meleg vércsöp- 
pek szivárogtak alá. Eleinte csak lassacskán, 
egy-két csepp; mint mikor a könye hull az 
olyan embernek, a ki ritkán sir; később már 
sűrűn és jó bőven, mint a hogy a sebesült 
katona vére ömlik patak módjára. A szegény 
lány elesett a csatamezőn. Később elvánszor- 
golt a gunyhóig; szokás szerint tüzet rakott, 
Péternek kiadta a kenyerét és burgonyáját, 
azután ölében a fiúval oda telepedett, a tűz 
elé. A meleg könycseppek rá-rá hulltak a gyer­
mek arczára szemeiből

— Anyuska! a tetőről eső csepeg.
Kati erre elmosolyodott, nagy idej először 

és a vizes szoknya végével kitörülte a könyet 
a szemeiből. Aztán nyugalomra tértek mind a 
ketten és nehéz, mély álomba merültek.

— Anyus adjál még burgonyát. Olyan éhes 
vágj ok! — nyöszörgőit a gyermek felébredve.

Az anya azonban aludt s nem hallott 
semmit.

A gyermek erre újra a takaró alá húzó­
dott s anyjához simulva, szorosan oda fektette 
fejét annak mellére.

Kis várlatva újra siránkozni kezdett a 
gyerek:

— Mamám édes, adjál rám valamit, meg­
fagyok!

Az anya meg sem mozdult.
A gyermeksirás egyre hangosabb lett. Első 

Ízben történi, hogy Kati nem csendesítette el a
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h&tók — de azt hisszük, Herschel sem jobb 1 
Falbnál s Medárd hősileg kihúzza a negyven < 
napot a korzó nagyobb örömére.

* Az osztrák-magyar bank oszta­
léka. Fővárosi tudósítónk telefonjelentése 
szerint az üzletmenet és pénzpiacz az 
egész országban oly gyenge, hogy az 
osztrák-magyar bank nem lesz képes a 
szokásos 2 perczent dividendát a részvé­
nyeseknek kifizetni a félév végén. A dolog 
ugyan ezideig még nem bevégzett tény, 
de a jövő hét csütörtökén összehívandó 
tanácsülés oly értelemben fog dönteni, 
hogy az osztalékot ezúttal 1 százalékra 
szállítja le. Megjegyzendő, hogy az osz­
talék leszállítása a bank történetében pá­
ratlanul áll, s az első eset, hogy 2 szá­
zaléknál kisebb az osztalék — élő bi­
zonyság a silány gazdasági eleire.

* Gerliczyné nevenapj» Tegnap városunk 
intelligens társadalma sűrű egymásutánban 
kereste fel városunk minden szegényének véd- 
angyalát özv. báró Gerliczy Félixné, Korniss 
Lujza grófnőt, hogy névnapja alkalmából igazi 
szeretetteljes tüntetést rendezzenek neki. A 
nőegylet választmánya özv. Grunwald Henrikné I 
úrnő vezetése mellett teljes számban tisztel­
gett az agilis elnöknőnél, ki szivében meghatva 
nézte a szeretet nyilvánulását, mely pedig 
egészen természetes, hiszen működésének egye­
nes következménye.

* A mesterséges bor forgalomba hoza­
tala. A belügyminiszter egy konkrét ügyből ki­
folyólag azon elvi jelentősége határozatot hozta, 
hogy »ha mesterségesnek nyilvánított bort bor­
kereskedőhöz forgalomba, cselekedete súlyosabb 
beszámítás alá esvén, a büntetés minimumá­
val nem büntethető.«

* Busch Dávid főmérnök meghalt. Nagy­
várad tisztikarának mély gyásza van. Egyik 
buzgó, érdemes tagja, Husch Dávid városi fő­
mérnök tegnap reggel meghalt. Városszerte 
mély részvétet keltett a kiváló tisztviselő ha­
lála, aki Nagyvárad társadalmi életében is te­
vékenyen működött. Pár év óta sorvasztó kór 
támadta meg a szívós természetű férfiút, uh;

Megjegyzendő, hogy az osz­
talak "leszállítása a bank történetében pá- 

élő bi-

hajlat már nem tudta legyőzni a betegséget, 
csupán rövid ideig tartó enyhülést hozott. Az 
utóbbi időben azonban már annyira elgyengült 
a súlyos beteg, hogy szerető családjának oda­
adó gondozása s orvosainak fáradhatlan buz­
galma már nem odázhatták el a katasztrófát, 
a mely gyászba borította családját s a rokon- ■ 
ságot. Nagyvárad város tisztikara díszes ko- I 
szorul helyez a ravatalra s a törvényhatóság ( 
tagjaival együtt testületileg vesz részt a terne- j 
tésen Busch Dávid 1845-ban deczember 17-én j 
született Bajorországban, Nürnbergbeu. Német- j 
országban a szakiskolák technikai osztályaiban ; 
magántanuló volt. Az 1871-ik évben jött Nagy- ( 
váradra, hol mint vasúti mérnök az akkori ■ 
keleti vasúti pályaudvar kibővítésénél működött, i 
1872. április 3-án lépett Nagyvárad város szol­
gálatába s azóta mint főmérnök, működött. Ie- 
vékeny részt vett Nagyvárad fejlődésében, a 
mely főleg ez utóbbi 30 évre esik. Sokat mun­
kálkodott különösen Nagyvárad város vízveze­
ték építésének előmunkálataiban. A családi 
gyászjelentés a következő:

Özv. Busch Dávidné, szül. Perger Izabella, 
leánya Erzsébet és férje Orbán Ignácz s gyer­
mekük Laczika, Bálintka; anyósa özv. dr Per- í 
ger Józsefné szül. Kelemen Anna, dr. Perger 
Elemér neje és gyermekeik, úgyszintén számos 
rokonok nevében is mély fájdalomtol ,ne8l^rl 
szívvel jelentik a legjobb férj, a legönfeláldo­
zóbb apa, após, nagyapa, vő, sógor és rokon­
nak Busch Dávid Nagyvárad varosának 30

* A városház építése. A városház építé­
sére felügyelő bizottság tegnap délután ülést 
tartott a helyszínén. Bordó Ferencz főjegyző 
elnökölt, jelen volnak: Hegedűs Géza, Lovas 
Zsigmond, Gsordacsics Ferencz, Mezey Mihály, 
Komlóssy József, Száhlender Károly, Köblös 
Ferencz, dr Vucskics Gyula. Elnök részvéttel 
emlékezett meg Busch Dávid főmérnök el- 
hunytáról s elhatározta a bizottság, hogy az 
elhunyt özvegyéhez részvétiratot intéz. A bi­
zottságnak bejelentette az elnök, hogy a város­
háza építésénél a napszámosok 6 napig sztráj­
koltak. Tudomásul vették. A Teleky-utcza fe­
lőli kapu a terv szerint igen magas. A vállal­
kozó a kaput alacsonyabbra építi s felette egy 
mezamin szobával bővíti a levéltárt. A szám­
vevőség és főpénztárt közvetlen egymás mellé 
helyezik; s végül az oszlopok s párkányok egy 
részét tégla helyeit kőből építik. A bizottság 
ezen módosításokat helyeslőleg vette tudomá­
sul. Végül a bemutatott kereseti kimutatásra 
37 ezer forintot kiutallak.

* Katonai előléptetés. 0 Felsége Nagy 
Pált, a nagyváradi 4-ik honvédgyalogezredhez 
beosztott vezérkari őrnagyot a székesfehérvári 
V. honvédkerületi parancsnoksag vezérkari fő­
nökévé nevezte ki.

* Vasárnapi munkaszünet. A budapesti 
kereskedelmi alkalmazottak a következő igen 
okos nyílt levéllel fordulnak a közönséghez.

Kérelem a nagyérdemű közönséghez. Köz­
tudomás szerint a fővárosi kereskedők nagyobb

bi-

i

éven át főmérnöke folyó hó 20-án, reggel fél tudomás szerint a fővárosi kereskedők nagyobb 
8 órakor hosszas szenvedés után életének | része elhatározta, hogy üzletüket junius, és 
57-ik boldog házassága 32-ik évében történt I július havában vasárnap egész napon át zarva 
gyászos elhunytál. A drága halott földi marad- tartják; de sajnos, a mint az eddigi tapaszU- 
vánvai folyó hó 22-én, délelőtt 10 órakor fog- I latok bizonyítják, sokan adott becsületszavuk 

uA-AtAi 4<t «v ficv- ■ daczára a kötést megszegték. Ezért mi keres- 
f kedelmi alkalmazottak azzal az alázatos kére- 
| lemmel fordulunk a nagyérdemű vevő közön- 
1 séghez, hogy bevásárlásait e két hónapon át 
j ne vasárnap, hanem az előző napokban esz- 
j közölni szíveskednék és azoknál a kereskedők- 
? nél, kik üzleteiket e két hónap vasárnapjain 
í is nyitva tartják, hétköznap se vásároljanak. 
; »Több ezer kereskedelmi alkalmazott.«

aki
délvidéken keresett gyógyulást, de a meleg ég-

gyermeket, Mereven és hideg testtel aludt 
ágyában; örök álomra hunyta szemeit; mint 
valami fáradtságos munkanap után, olyan mé­
lyen szunnyadóit a helyén.

A kis Péter hangosan sirt és jajveszókelt.
Kis karjával általfogta anyja nyakát, el­

kezdte Katit czirógatni, vele enyelegni, szólí­
totta, könyörgött neki. Utoljára lemászott az 
ágyról, az ajtóhoz futott és a fejével kopog­
tatta, verte azt belülről.

— Nyissátok ki! Nyissátok ki!
A gunyhó ura azonban aludt a feleségével 

együtt és nem hallotta a gyerek hangját. Ő erre 
odament a tűzhelyhez, levette a kis fazekat, 
talált benne néhány hideg krumplit és elkezdett 
enni. Evett, de sírva.

Az éjszakai hideg ped'g mindjobban átjárta 
gyenge tagjait, görcsös zokogás közt tipegett 
egyik helyről a másikra, beleütődött az asz­
talba és elkiáltotta magát: »Anyám, édes 
anyám!«

Végre is sirás közben elálmosodott s el­
nyúlt a jéghideg földön.

Dermedt ujjai görcsösen szorították anyja 
faczipőjét, sápadt kis feje a küszöbre volt 
fektetve.

Ilyen helyzetben találta őt a deczemberi 
nap, midőn jó Későn és sáppadt arczczal elő- 
bujt az erdők mögül s rávetette fényét papír­
ral beragasztott ablakára a guoyhónak.

így találta a községi elöljáróság is, — Ka­
tit, a kengyelfutót s az ő kisded magzatát, 
midőn déltájban a gunyhó ajtaját fellörette.

nak Aldás-utcza, saját házától az ág. ev. egy­
ház szertartása szerint az újvárosi központi 
temetőben levő családi sírboltban örök nyu­
galomra tétetni. Mely véglisztességtételro az 
elhunyt rokonai, barátai, ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1902. junius „0-án. 
Áldás és béke poraira!

*

A nagyváradi mérnök és építészek társa­
ságának vezetősége a gyászeset alkalmával a 
következő felhívást adta ki:

Fájdalomtelt szívvel értesítem a nagy­
váradi mérnök és építészek társaságát, mi­
szerint hőn szeretett kartársunk Nagyvárad 
város érdemes íőmérmöke, Busch Dávid 
hosszas szenvedés után elhunyt. Tisztelettel 
kérem a tagtárs urakat, méltóztassanak fáj­
dalmukat méltóképen kifejezendő, folyó hó 
22-én délelőtt 10 órakor t 
tességén testületileg teljes 
jelenni. Tisztelettel:

* Mattasich-Keglevich ártatlan. A 
lersdorfi katonai 
rabságot szenved Mattasich-Keglevich főhad­
nagy, akinek az ügye, annak idején óriási fel­
tűnést keltett. A főhadnagyot, kivel Koburg 
Fülöp herczegnek tudvalevőleg párbaja is volt 

: elítélték, elcsukíák, de a közvéleményben az a 
j meggyőződés él, hogy Mattasich-Keglevich ár- 
' tatlan. Újabban a szerencsétlen főhadnagy 
; ügyével sokat foglalkozott a Független Ma- 
i gyarország. Ez 8 lap újabban a Mattasich-Kegle- 

vich-ügyre vonatkozólag szenzácziós adatok 
j birtokába jutott, melyek a szerencsétlen főhad- 
I nagy teljes ártatlanságát bizonyítják és ezek­

nek az adatoknak a közlését a Független Ma­
gyarország (szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 81.) vasárnap, junius 
22-én kezdi meg. A czikksorozat, melynek 
czime lesz: »Mattasich-Keglevich ártatlan!« két­
ségkívül feltűnést fog kelteni.

* Halálozás. Özv. Zelizy Gáborné asszony 
i tegnap 84 éves korában elhunyt. Temetése 
■ ma, szombaton délután 4 órakor lesz a 
! tos-utczai gyászháztól. Béke poraira!

tartandó végtisz- 
számban meg­

ír titkár.
mül- 

fegyintézetben most súlyos

iaka-

> nél, kik üzleteiket e két hónap vasárnapjain

• »Több ezer kereskedelmi alkalmazott.«
> Nálunk is nagyon elkelne ilyen akczió.
I

* A színi szerződés módosítása. A Szig- 
, ligeli-szinházban a játszási engedélynek még 
í további két évre meghosszabitását Somogyi

Károly színigazgatónak Nagyvarad város szin- 
i ügyi bizottsága javasolta, azzal a kikötéssel, 
i hogy a szerződés némely pontjait megváltoz- 
i tassák. Az ezcn munkálat eszközlésére 
J dőlt szőkébb bizottság már 

szerződéssel s azt a szinügyi
’ junius hó 24-én délután 3 órakor tartandó
■ ülésén veszi tárgyalás alá.

* Bankó Pista hangversenye. A kik teg- 
nap este a Széchenyiben összegyűltek, hogy a 
legigazabb magyar dal költő előadását meg-

; hallgassák — hiába várták Dankó Pistát! A 
: társulat rendben előadta az énekszámokat, de 
\ ő hiányzott, mint részvéttel értesülünk Terikén 

megbetegedett a kiváló zeneköltő,a kit régichro- 
! nikus tüdőbaja vett elő s ennélfogva kénytelen 

volt Tenkén maradni. Mindamellett ma vagy 
holnap megérkezik városunkba, hogy személye- 

; sen dirigálja társulata előadásait.
* Veszettség! esetek Nagy váradon. Város­

szerte nyugtalanságot keltett a nagyváradi rend-
. őrkapitány intézkedése, a melyet a veszett ebek 

garázdálkodásának a meggátlására kiadott. Nem 
az abban foglalt szigor miatt, mert e tekintet­
ben nem is lehet elég szigorú, hanem az, 
hogy az eddigi lanyha eljárással ilyen nagy 
veszélytől kell félni mindenkinek. Már pár 
héttel ezelőtt, mikor éppen a rendőrőrmester 
kutyája veszett meg s egy kis gyermeket 
megmarI, a rendőrség, saját közegéről lévén 
sző, alig tett valami intézkedést és a sze­
gény gyermeket is huzavona után küldték fel

kikül-
az ujelkészült 

bizottság kedden,
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meg a 
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kér.

a budapesti Högyes-intézetbe. Az utóbb kö­
vetett eljárás még furcsább világot vet a rend- ‘ 
őrség eljárására, amelyet még az ilyen nagy < 
fontosságú és borzalmas ügyben is követ, I 
A csütörtöki rendőri kommünikében, amelyet ■ 
a lapokhoz szétküldött, egyszerűen jelzi, mintha ’ 
egy talált ócska napernyőről volna szó, hogy a 
bibarmegyei közkórházban egy Luczia Richard ; 
nevű napszámos veszettségben meghalt. De i 
elhallgatja ennél a borzalmas esetnél, hogy az 
iszonyú kinek között kiszenvedett ember Diósi 

Lajos Sztaroveczky-utczai tűzifa-kereskedő al- ■_ 
kalrnazottja volt s ennek egy kicsi kutyája ’ 
harapta meg pár nappal előbb a szegény em- ; 
bér ujját. Napok múlva a beteg embert be- i 
szállították a kórházba s konstatálták rajta a 
borzasztó betegséget és csak akkor pusztítót- ; 
Iák ki a kutyát. Mennyi állatot inficziálhatott 1 
napokon keresztül a megdühödt kutya? Ezzel 
szemben aligha elég az, hogy a sintér-láda vé­
gig koczog az utczákon. Ezzel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy a rendőr kommünikében teg­
nap veszettnek jelzett káptalan-sori macskát , 
az állatorvos megvizsgálta, de semmiféle gya- i 
mis tünetet sem vett észre rajta.

* Zsidósodunk. A főváros statisztikai hi­
vatala közzé teszi az 1900—902. iskolai évről 
a középiskolák adataik Hét állami, három 
felekezeti és egy magán, egy egyesületi (a 
leánygimnázium) gimnáziuma van a főváros­
nak, melyben 238 professzor, 81 hitoktató mű­
ködött, a tanulók száma 6656-ra rúgott, mig 
20 év előtt csak 3906 tanulójuk volt a gim­
náziumoknak. Számszerint igy oszlik 
tanuló ifjúság: I. kér. áll. gimn: 527., II. 
egyetemi katholikus gimn. 447, V. kér. 
gimn. 747, VI. kér. áll. gimn. 446, VII. 
áll. gimn. 1123, VIII. kér. áll. gimn. 970, minta­
gimnázium 149, piaristák gimnáziuma 698, 
ág. ev. gimn. 506, ev. ref. gimn. 600, László 
Mihály gimnáziuma 86, leánygimnázium 312 
tanuló. Ezek közül vizsgálatot telt 6237 tanuló. 
A vallási statisztikái csak összefoglalva talál­
juk. Eszerint volt a gimnáziumok tanulói kö­
zött róm. katholikus 2671, ágostai 508, ev. ref. 
588, zsidó 2357, egyéb vallásu 113 tanuló. 
Százalék szerint katholikus 42 8, ref. 9 4, zsidó 
378, egyéb vallásu 18. Reáliskola van 5 s 
ezekben a beirt tanulók száma vallás szerint 
katholikus 1140. ág. ev. 140, ev. ref. 103. 
zsidó 1374, egyéb vallásu 23. Százalékban 
katholikus 410, ágostai 51, ref. 37, zsidó 
49'4, egyéb vallásu 6'8. Egyszóval haladunk.

* Megszűnt főrendi tagságok. A főrendi­
ház folyó évi junius hó 19-én tartott ülésében, 
elhalálozott Fűvel Mihály nagyváradi gör. katli. 
püspök, valamint Kéthelyen elhalt gróf Hunyady 
Imre örökös jogú főrendi tag, 
pesten elhalt báró Vécsey 
jogú főrendi tag és vagyoni 
szünte miatt gróf Draskovich 
tagok neveinek az igazoló bizottság javaslata 
alapján a főrendek jegyzékéből való törlését 
tudomásul vette.

* Az afrikai nagybácsi. Vakmerő kalan­
dort tartóztatott le tegnap a csendőrség az isa- 
szegi határban, a kinek a biztos nevét még 
nem sikerült ugyan megállapítani, de nagyon 
valószínű, hogy egy európai hírnevű kalandort 
sikerült ártalmatlanná tenni. Ezelőtt másfél 
hónappal ugyanis Budapesten a Herczl-féle 
szanatóriumban elhalt egy Strauszmann Lipót 
nevű kereskedő, a kinek nemcsak Európában, 
de Afrikában is voltak birtokai. Romániában 
nagy kiterjedésű eredeje, Londonban háza és 
Afrikában földbirtoka volt. Gégesorvadásban 
szenvedett Strauszmann s gyógykezelés végett 
Budapestre jött, magával hozta feleségét és hét 
gyermekét, a kiknek a Zsófia-telepen , vásárolt 
egy villát és ott helyezte el őket. Halála után, 
a felesége az üzleti ügyek lebonyolítása végett 
utazott Londonba, távoliéte idejére azonban a 
gyermekeket Isaszegen helyezte el férjének egy 
barátjánál. A villát pedig lezártak s őrizetével 
egy Klacsdk Mihály nevű embert bizlak meg

Tegnapelőtt egy elegáns öltözetű ember jelent ’ 
meg a villában s a házfelügyelőtől követelte, 
hogy a villát nyissa fel, mer ő az elhalt 
Strauszmann testvére. Klacsák kijelentette, hogy 
a kulcsok Isaszegen vannak a gyermekeknél. 
Az idegen erre részletesen kérdezősködött a 
gyermekek felől s azután kijelentette, hogy más­
nap majd elviteli a bútorokat. Az idegen még 
aznap megfordult Isaszegen s a gyermekek előtt í 
nagybátyjuknak adván ki magát, kijelentette, j 
hogy most jött Afrikából s útközben találkozott ! 
az anyjukkal, ki megbízta, hogy a bútorokat '• 
szállítsa el, miért is a kulcsokat kérte. A gyér- ’ 
mekek örömmel fogadták az ismeretlen nagy­
bácsit de mégis gyanakodtak s mikor az a 
kulcsokkal eltávozott, értesítették a csendőr- ‘ 
séget, mely a határban útját állotta a kalan­
dornak, a kinek a személyleirása nagyon ráillik ; 
Hirschbein Mór nevű nemzetközi betörőre, de 
az illető Strauszmann Adolfnak vallja magát, 
ezt azonban semmivel sem tudja igazolni. Meg- 
motozása alkalmával különféle nevekre szóló 
leveleket találtak nála s ezekből következtetve, 
bajos lesz egyhamar megállapítani az igazi 
nevét. A nagybácsit egyelőre a gödöllői királyi 
járásbíróság börtönébe kísérték.

* Egy ál-Kecskeméthy letartóztatása. A 
múlt héten a máriaradnai csendőrség letar­
tóztatott egy Gyorgyevics Mihajla nevű s„erb 
katonaszökevényt. Ennek a letartóztatásnak az 
előzményei igen érdekesek. Nyolcz-tiz nap előtt 
Berger József radnai lakoshoz egy utas állított 
be, a ki Kecskemétby Győzőhöz igen hason­
lított. A gazda mar csaknem a kezében érezte 
a Kecskeméthy fejére kitűzött dijat, s ennek 
reményében feljelentette a kopottas vendéget. 
Az ismeretlen csak törten beszélte a német 
nyelvet, s okmányai nem lévén, a mivel igazolni 
tudta volna magát tehát bekísérték a főszolga- 
birósághoz. Itt aztán előadta, hogy a belgrádi 
katona-szökevény a Sándor- czár nevet viselő 
gyulog-ezredböl, másodéves jogász és tartalékos 
tiszt, neve Gyorgyovits Mihajla. A szökést a 
következőkkel indokolta. Mint fegyvergyakor­
laton levő liszt inspekcziót tartott és egy őrtálló 
katonát, kit állomása helyén aludva talált, 
kegyetlenül arczul vert és ő a büntetés elől 
szökött. Czélja itt nincs Magyarországon, maga 
sem tudja, mi lesz vele. És most olt ül a m.- 
radnai zárkában az ál-Kecskeméthy és várja 
a jó szerencsét. Legérdekesebb, hogy semmiféle 
hatóság nam törődik vele, se a katonaság nem 
vállalja magára, se polgári hatóság nem igyek­
szik lezárni.

továbbá Buda- 
József örökös 
képesítés meg- 
József főrendi

TISZ< NT U L. (141. ez.)

Igazságszolgáltatás

Hamis eziistforintosok. 
öt vádlottat hamis forintosok

A jutalmak kiosztása d. e. 11 órakor 
leend. A kiállítás megtekintésére az iparokt. 
biz. tagjait, a t. mester urakat, szüléket s ér­
deklődőket tisztelettel meghívja az ipariskola 
igazgatósága.

5

A főváros­
forgalomba 
vádlottakat, 
Kuthi Er­
id ilintot a

nem lehetett rábi- 
bünlettét s igy va- 
206. §-ába ütköző 

hozásának

ban
i hozása miatt vontak feleletre. A 

Bakos Józsefet, Hochmann Lajost, 
zsébetet, Papp Józsefnél és Nagy 
csendőrség tartóztatta le, Kuthi Erzsébet val- 

. lomása alapján.
A Papné lakásán megtartott házkutatás 

alkalmával találtak egy gipszből való öntőmin­
tát, továbbá íiárom gyanús embert, névszerínt 
Bakos József napszámos, Hoffmann Lajos 
kereskedősegéd és Nagy Bálint czipész szemé­
lyében, a kiket szintén letartóztattak. A letar­
tóztatott társaság tagjaira 
zonyitani a pénzhamisítás 
lamennyit csakis a btkv. 
hamis pénz forgalomba 
miatt helyezte vád alá a törvényszék. Tegnap 
tárgyalta ezt az ügyet a törvényszék Oláh 
András elnöklete alatt.

A tárgyaláson csakis Kuthi Erzsi tett be­
ismerő vallomást. A többiek tagadlak. A tör­
vényszék azonban beigazolnak vette bűnös­
ségüket és elitélte Bakos Józsefet 7 havi, Hoff­
mann Lajost 6 havi börtönre, Kuthi Erzsébe­
tet, Papp Józsefnél és Nagy Bálintot pedig 
3—3 havi fogházra.

Az ítélet jogerős.

vétsége

O REGÉNY-CSARNOK. O

Tüzzel-vassal.

•í

s

Irta: Sienkiewicz Henrik. 25.

húzott

jeléül

szala-
TANUGY

Itajzkiállitás az ipariskolában.

Az ipariskolai zárvizsgálatok végeztével 
szokásos r.ij>kiálliiás f. hó 22-én — vasárnap 
— tartatik meg a polg. isk. I. e. 19. számú 
teremben. A kiállítás megtekinthető d. e. 
9-12-ig és d. u. 2—4-ig. Ezen kiállítás kere­
tében fognak kioszlatni a Rimanóczy alapít­
vány kamatai az intézel növendékei között. 
Ez alapítványból jutalmat nyertek a következő 
tanulók; egyénként 25—25 kor.

1. Zsigmond Mihály I. b. 
asztalos.

2. Végh Imre II. a. 1.
3. Izrael Emanuel II. 

nyomdász.
4. Keller Salamon II. 

szabó.
5. Hoffman Gyula III. 

lakatos.
6. Reiner Gyula III. b. oszt. tan. czipő 

fel. rész kész.
7. Kiss Sándor 111. t. oszt. tan. kőműves.
8 Porelonek Mihály IV. t. oszt. tan. kő­

műves.
9. Vas lure IV. a. 2. oszt. tan. asz'alcs.

2. oszt, tan

oszt.
V.

v. 3.

v. 3.

tan. asztalos.
3, oszt.

oszt. tan.

oszt. tan.

tan.

r.ői

gép-

azt

— Az Isten is áldjon megérte, beszélj hát. 
E derék lovag előtt nincs semmi titkom.

A tatár egy darab selyemszalagot 
elő a zsebéből.

— A kisasszony küldi emlékül és 
annak, hogy szivéből szeret.

Skrzetuski össze-vissza csókolta a 
got, aztán szíve fölé rejtette. Még egyszer 
akarta azonban hallani az üzenetet.

— Nem értettem jól. Mit izent ?
— Hogy szívből szeret téged, nagyságos ur.
— Nesze egy tallér ezért a jó hírért. Hát 

mondta, hogy szeret ? hogy szivéből szeret ?
— Igen.
— Nesze még egy tallér. Mondd meg neki, 

hogy én is szivemből szeretem őt. Mondd meg 
neki — azaz hogy majd inkább megírom neki. 
Aejál tintát és tollat.

— Nincs ebben a házban se tinta, se toll, 
se papiros! Valamikor régen, a Vassili herczeg 
idejében, meg amikor itt járt a görög szerzetes, 
hogy tanítsa a kis herczegeket, akkor még csak 
akadt. Azóta hírét se láttuk.

Skrzetuski összecsapta a kezeit.
— Szép egy ház, m »ndhatom. Podbipienta, 

neked sincs tintád és tollad ?
Longinus felelet helyeit panaszos mozdu­

lattal emelte katjait az ég felé. A tatár azon­
ban megnyugtatta Skrzetuskit is.

— Minek irna neki a nagyságos ur, mikor 
holnap beszélhet is vele ?

— Igazad van. Látom, hogy hü cselédje 
vagy a herczegkisasszonynak. Nesze még egy 
tallér. Régóta szolgálsz már e házban?

— Negyven éve már, hogy Vassili her- 
czeg rabságba ejtett, azóta szolgálok e házban. 
S amikor azon a szomorú éjszakán, amikor 
örökre ellovagolt a herczeg, s Konstantin urra

■ )

’ <Á
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___ Hogy merészeled nyomor ült kutya 
jelenlétemben ez átkozott nótát hu- 
zcitni ? . . .

— Tanulj nyomorult tisztességet'
Es addig ütlegelte a védtelen embert 

inig vértől borítva eszméletlenül fordult 
le a székéről. Es még akkor sem elé­
gelte meg a botrányt, hanem kidobta az 
önkívületi állapotban lévő szerencsétlent, 
ki most súlyos betegen fekszik.

A pénzügyőrök a főhadnagyot lelje­
lentették.

Elsőbbségek konvertálása
Bécs, junius 20. A vasutminiszterium < a, 

folytatott tárgyalások alapján a grácz-köfíachj 
vasúttársaság er jrdelmet kapott összes még 
forgalomban lévő elsőbbségeinek konvertálá­
sára oly czélból, hogy függő adósságát törlesz- 
sze és a jövendőbeli beruházási kiadásokra tar­
talékalapot teremtsen. Egyidejűleg megengedték 
a társaságnak, hogy 16 millió koronás 4®„- )3 
kölcsönt vegyen fel. Augusztus 1-én a grácz- 
köftachi vasul összes vonalain 5*/o-°3 díjmér­
séklés lép éleibe minden árura nézve. (M I. I.)

A Standard azt 
német nemzetnek ta­

nagy szolgálato­
kat tett. A Times azt Írja: Angliának nagy 
oka van arra, hogy csatlakozzék a király ha­
lálán való gyászhoz és résztvesz a fájdalomban, 
a mely egész Németországot érte Albert király 
elhunytéval, a kinek személyes tevékenysége 
hozzájárult a német birodalom nagyságának 
megállapításához s a kinek élete figyelemre­
méltó példája a német nemzeti jellem legelő­
kelőbb és legvonzóbb tulajdonságainak.

Bécs, junius 20. A király délután 
két órakor elhajtalott a szász követség 
palotájába és személyesen lejezle ki 
részvétét Albert király elhunyta fölött. ^A 

I követség palotáján a szász 1

♦ 
í
i

Csehli! kedveltebb fejedelme v< 
mint mondja: Albert, király a 
re&- * nácsban és hadban egyaránt

bán­

ter-

bízta a kisasszonyt, igy szólt hozzám: 
te vigyázz a leányomra! Úgy vigyázz reá, 
a szemed fényére! És úgy is vigyázok 
Látok ám oil m.ndeul, ami itt történik.

— Nos, mi történik ? Talán rosszul 
nak Helénával ?

— Rossz szándékuk van vele. Azt
vezik, hogy nőül adják Bohnnlmz, ahhoz az át­
kozott kutyához!

— Abból semmi sem l sz!
— Igen, Bohmmak szánták, annak a ronda 

farkasnak ezt a fehér bárány kát! Persze azért, 
hogy igy az övék legyen Roslogi, mert Roslogi 
a herczegkisasszony atyai öröksége. Bohuo szí­
vesen odaadja érte a vén herczegasszony- 
nak meg az öt kölyké'ipk ezt a szép birtokot, 
mert dúsgazdag ember, akinek annyi az aranya 
és az ezüstje, mint a homok a pusztán. De a 

J .  • mióta a szeme-
, azóta irtózik 
Van Isten az

kisasszony gyűlöli Bohunt s 
láttára ütött agyon egy embert, 
is tőle. Vér folyik közöttünk! 
égben!

Skrzetuski nem 
alá járt a szobában, el-elnézte 
veket Kovácsolt. Most már belátott a Kurce- 
vicek kártyájába. Ha valami környékbeli nemes 
ur veszi nőül Helena*, u.y kisiklik a kezükből 
Roslogi, mert a jövendő férj nem mondott 
volna le róla, sőt talán még meg is számol­
tatja őket, hogy miképpen is gazdalRoűtaK a 
Vassili eltűnése óla ‘--------
adni a leánytI Erre a gondolatra ökölbe szo­
rult a kapitány keze, önkéntelenül is megcsör­
rentette a kardját s elhatározta, hogy meg­
hiúsítja ezt az ármányt. ,

Kezében volt re . a legalkalmasabb eszköz. j 
A Helena fölöt1 való gyámkodás mindenképpen 
Jerémiás herczeget illette volna meg; térvény 
szerint is, mert Roslogi eredetileg a Vismo- 
vieckiek birtoka volt, jogszerint is, mert az 
elbujdosott Vassili Bárból levelet irt a her- 
czegnek, amelyben maga kérte, hogy legyen a 
leánya gyámja. A sok háború s a fontos allam- 
ügyek elterelték ugyan Roslogiról a herczeg 
figyelmét, de egy szó elegendő volt volna, hogy 5 
ráemlékdzzék. Világosodott már, amikor végre 
Skrzetuski kimerültén ágyára dőlt. Mély alomba | 
merült s mire felébredt kész volt a terve. 
Hamarosan magára kapta a ruháit, kunt mar 
a nyeregben ültek a katonái. A szomszéd szo­
bában a reggelit költötték el éppen Kurce- 
vicék, ott talalta a követel is, csak Bohun 
hiányzol'.. Skrzetuski is evett néhány falatot, 
aztán szólni kezdett. ,

— Nagyasszonyom, siettet az idő, jnam- 
nunk kell. Megköszönöm a szives vendéglátást, 
hanem előbb még fontos közlendőm volna nagy - 
Ságoddal és a herczegekkel.

A herczegasszonyt nagyon meglepte ez a 
beszéd. Hol fiaira, hot Longinus es a követ 
arczára nézett, mintha onnan akarná leolvasni, 
hogy mi lehet az a fontos közlendő. Kissé szo­
rongva felelte, hogy hál csak tessék szólam a 
kapitány urnák. Kimentek a folyosóra, a her- 
czegasszony mögé sorakoztak a herczegek. 
Skrzetuski velők szemben állott. (

— Halljuk hál, mi közlendője vaa a Kapi­
tány urnák!

Éles, szinte szigorú hangon telelt bsrze- 
tuski:

(Folyt, köv.)

aludt ezen az éjjelen. Föl- 
a holdat és ter-

árbóczra bocsátották. A 
rály Drezdába utazik.

Sybillenort, junius 
véttáviratok este félliz 
ide. Vilmos császár és 
királynak sürgönyei

■ rályt az alkotmányI

; lobogót fél­
temetésre a ki­

20. Az első rész­
órakor érkeztek 

Ferencz József 
i voltak. Az uj ki- 

g értelmében ma dél- 
ma bontották föl■S1 karták hát Bohunnak előtt proklamállák s ^zmaKara ’ az elhunyt uralkodó végrendeletet is. A

nép hódolatát az uj király kívánságára
ma nem mutalják be.

Sybillenort, junius 20. 
rály utolsó óráiban már nem 
méletnél, félrebeszélt és egyre 
rosát és Tirolt emlegette, környezetéből 
nem ismert föl senkit, csak dr. Kopp 
kardinálist. Miután a halál bekövetkezett, 
a királyné odalépett a halott ágyához és 
karjait a mellére fektette.

Drezda, junius 20. Albert király 
holttestét holnap álhozzák Drezdába. A 
holttest este 9 órakor érkezik a drezdai 
főpályaudvarra, a honnan rögtön a ka­
tholikus udvari templomba viszik, a hol 
23-án este 9 órakor örök nyugalomra 
helyezik. Ma délelőtt 10 órakor a város 
összes templomaiban meghúzták a ha-

I rangokat a gyász jeléül. Este 7 
I gyászistentisztelet lesz. György 

valószínűleg ma tér vissza Sybillenortból 
Drezdába.

Albert ki-
volt esz-
Bécs vá-

a ha- 
órakor 
király

Deés víz alatt
Deés, junius 20. (Saját tud. táv.) 

Az újabb esőzések következtében a Sza­
mos kiáradt és elöntötte Deésnek egy 
részét és sok községet. Betlehnben két 
ember vizbefult. A gaigói malmot a mol­
nár családjával együtt elsodorta a víz. 
Kaczkón egy holttestet fogtak ki a vízből. 
A blenkemezei körjegyzői irodát min­
denestül elragadta az ár. Deés-Aknán 50 
hold hegység lesülyedt és megrongálta az 
iparvasut sínjeit, Deés, Besztercze és 
Zilah között szünetel a vasúti forgalom 
és a kocsiközlekedés is veszedelemmel 
jár. A vasúton 300,000, a közutakon, 
600,000 korona kárt okozott az árvíz. 
A kormány vetőmagot küldött a lakos­
ságnak. Deéssy főispán), Bándy főjegyző 
és Szilágyi polgármester a lakossággal és 
a katonasággal éjjel-nappal talpon van- 

! nak. Az ínség nagy. Még folyton esik es 
; a Szamos még egyre árad.

val

Kiadatási szerződés.
Bécs, jun. 20. A hivatalas lap a Romár.iá­
kötött kiadatási szerződést közli. (M. T. I.)

<

TÁVIRATOK

A szász király halálához.
Albert szász király halálára vonatkozólag 

a következő távirataink szólnak:
London, jun. 19. A vindsori 

holnapra tervezett bál a szász király I 
miatt elmarad.

Drezda, junius 20. Albert király I 
miatt 24 heti udvari gyászt rendellek 
legközelebbi napon semmiféle ünnepséget, 
latságot, színházi előadást ne.u tartanak.

London, junius 20. A lapok mind 
szabb czikkekben emlékeznek meg az elhunyt

A M or- 
biro-

kastélyban
halála

halála 
el. A 

, mu-

hosz-

szász király életéről és működéséről.
ningpoat szerint Albert király a német 
dalomnak egyik főoszlopa és Európa egyik leg

Garázdái kodé huszár főhadnagy, |
Fogaras, jun. 20. (Saj. tud. táv.) ■ 

Ma este a Mexikó-vendéglö éttermében a ’ 
Kossuth nóta miatt megbotránkoztató vé- ; 
rés jelenet játszódott le egy huszárfő- ; 
hadnagy és egy pénzügyőr közt. Dom- ; 
bora János pénzügyi szemlész csendesen i 
mulatgatott egy asztalnál és a czigány- i 
nyal a Kossuth nótát huzattá, gyönyör- j 
ködve, a bájosan szomorú akkordokban. ‘ 
A másik asztalnál ülő közös tiszteknek >■ 
de különösen az aradi hármas huszár- ( 
ezred egyik főhadnagyának sehogy sem i 
volt ínyére a magyar érzelmű nóta. ! 
Előbb hangos megjegyzéseket teli s mi- í 
dőn a pénzügyőr erre sem reflektált, dü- ; 
hősen felugorva, kutyakorbácsával ütle­
gelni kezdte a gyámtalanul oldalfegyver j 
nélkül ülő szernlészt.

Revolvere« őrült
Budapest, junius 20. (Saj. tud. táv.) 

Washingtonból jelentik, hogy ma R-osse- 
velt elnök előszobájában egy revolveres 
embert fogtak el, ki erőnek erejével az 
elnökkel akart beszélni. Az erőszakos 
tolakodó valószínűleg őrült.

Fel függesztett rendőrfőnök
Patterson, jun. 19. A polgármester a 

rendőrfőnököt felfüggesztette állásától, mert 
nem tudta megakadályozni a sztrájkolók teg­
napi ülését, a mely a rendzavarásokat okozta. 
A rendőrség vezetését a polgármester maga 
vette át. Négyszáz olasz szlrájkolót, a kik az 
utczákon felvonultak, szétverték. Ma nyugodt a 
város. (M. T. 1.)

Gőzhajózási társaság szubvenczio- 
nálása.

London, jnaius 20. Brassey lord, akit 
tekintélynek tartanak hajózási kérdésekben, egy
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alsóházi bizottság előtt kimutatta a gőzhajó- 
zási társaságok szubvenczionálásának szüksé- i 
gességét, azzal a megokolással, hogy a hajós- | 
(rostot a brit kereskedelmi flotta szubvenczio- ' 
Hálásával kell ellensúlyozni. A szubvenczio fejé- j 
ben azt a jogot kellene megadni a kormány- * 
nak, hogy a szubvenczionált társaságok igazga- 1 
lóságaiba tagokat nevezzen ki. A kereskedelmi ; 
flotta által fönntartandó segédflotta háború • 
esetén a hadiflotta szeme volna és felderítő f 
szolgálatokat végezne. (M. T. I.)

Beck báró Szécsenyben.
Balassa-Gyarmat, jun. 20. (Saját j 

tud. táv.) Beck báró vezérkari főnököt \ 
Nagy-Szécsenyben nagy ünnepséggel fo­
gadták. A Kárpás-erdönél fogatok várták és ; 
Baross Árpád főszolgabíró üdvözölte. A 
város végén diadalkaput állítottak, a hol 
Niedermann Vilmos városi főbíró üdvö- . 
zölte a táborszernagyot, aki Ruszinko Antal 
házába szállt.

Kína í
London, junius 20. A Times jelenti Pe- 

kingből. hogy Kína az idegen hatalmasságoktól 
engedelmet akar kérni arra, hogy fizetéseit 
három-négy évig ezüstben teljesíthesse. A fize­
tendő és a tényleg lefizetett összeg különböze- : 
tél pótlólag magasabb összegek fizetésével . 
akarják kiegyenlíteni. (M. T. I.

Untah »eu5 <&■ 1'tkvM

Tőzsde jelentése.
á »Tisxártúl« eredeti t&viraU. —

éttőr.sde
Budapest, junius 20.

Osztrák hit;ó - - - ■- — 697.—
Matryar hitei - . ... — — — 701.—
Allamvasut — — — —■ — - — — —■—
Rimanjurá-ny. ... 609.50
Magyar .................. - 472.—
Salgótarjáni - ■ -
Wsumn-kö lenöv -

ÜRtáíhlŐS
Itadupesf,. junius 20.

Búza októberre . 8.01
Búza áp.ilisr’ - ..... — — 8.93
Tengeri 516
Rozs okt ■ - - — — 6 53
Zab Apr. — .........- 6
Káposzta, ■ :.-.ir - — — S6

K árfolymok
s bnds.pr.8fi ár1; >•’. Ai-t Alte1’.'-n 1902 jnnius 20-á i

KÖZGAZDASÁG.

Aranyárkelet pótlék július hóra. 
A m. kir. pénzügyminisztérium a vámilletékek­
nek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosí­
tásánál a törvény értelmében szedendő arany­
árkelet pótlékot ez évi julius hóra (19l/a) 
tizenkilenczegyfél százalékban állapította meg-

N agy várad i h éti vásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1902, 

junius hó 17-ik napján tartott vásárban eladott 
lermesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 17.80—17.40. Kétszeres búza 
14.60-14.—.Rozs 14 40—13.80. Árpa 12.20.— 
10.40.Zab 13.80 —13.—. Tengeri: 10.20.—9.80. 
Borsó 34.—. Lencse 40.—. Bab 15.60. Köles­
kása 23.50. Burgonya 6.80. 100 kiló lángfiszt 
29._ . zsemlyeliszt 28.60. fehérkenyér liszt 28.40,
barnakenyér liszt 27.—. széna fuvarral 5.60, 
szalma 1 50 Szalonna 112.—,6 kiló zsup-szalma 
_ 20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 kobra, 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70. 100 
kiló marhafara —.96, őri.át gyertya —.82, 
Lámpaolaj —.78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
-.72. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.80,

Szesz 2.—. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu. 
—.48. olvaszt, fagyu 68—, szappan 48.—, 
mosott birka gyapjú —.—•—• magyar gyapjú 
—._ .—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor
46.—( mész 1.50, kemény faszén 3.20,
puha faszén 3.—, kendermag 25.—. köles .— 
repeze —, dió 32.—, mogyoró —, aszalt 
szilva 44.— . Egy kilogramm savanyu káposzta 
—, szalona 1.20, sert' hús 1.04, juh-hus 64, ve­
res hagyma 20, fog hagyma 58, bors 2.20, pap­
rika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, 
mm. büköny —.—, 1 mm. luezernamag . • 
1 mm. lóhere —, 1 mm. burgondi---- .

Forgalmi kimutatás 1902. évi junius hó 
17-ről. Tiszta búza körülbelül 200 hl tv, kétsze­
res búza 60 hltr, rozs 50 hltr, 1 árpa 40 hkl. 
zab 80 hltr, tengeri 130 hltr, burgonya 90, 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy t o, 
drb, felhizott 90, sovány 40, süldő 120, ma­
lac.. 109 hízott marha 38, jármos ökör bbV 
fejős tehén 230, borjú 240, bivaly 10, juh és 
kecske 130, ló 353.

Magyar aranyjáradék 4».o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar -aanti WRcnftn r.'anyban 4,?»%., 
Magyarv’iHuti kölcsön ezüstben 3!/, 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1S»76-h’' 
Magyar földtehnrnsentenitési kötvény L-......
Italmérési jog megvAHám kötvény — 
Rorváth-sziavónföldteh rrniectási —
Magyar nyerőmén .--aorsiegy-kölesön — 
fiszszab&iyozáaé« szer t-dí sorsjegyek kölcsön 
Osztrák iáradékpapi'bar — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban -...............
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák állawsorsjegyek — — —
Osztrák ®-agyar bank részvény ■ - — —
Magyar hiielbankráar.vénv - — —
Osztrák hitelintézet részvény — —- — 
Párisi vista - — — - ..........~ —
20 frankos arany (Hapoleond'cr) — ■- 
Németbirodaimi raátí.a — — -- — 
London vlste — - - -
20 márkás uranv — —

- 120.60
- 97.90
- 119 -
- 100.—
- 119 —

98.-
100 —
97 50

206.-
- Ib3 50

101 50
- 10150

120 50
- 99.70
- 153.—
- 15 80

-- 703.50
- 707. -
- 95.27
- 19.06
- 117 32
- 24017

23 46

A szerkesztésért felelés

I)r. VUCSKICS GYULA.

got nyerlek volna, alperes lakásán Nagyvára­
don, Zöldfa-utcza 8 számú házban leendő meg­
tartására határidőül 1902. évi junius hó 26. 
napjának délután 2 órája tüzelik ki, mikor 
a biróilag lefoglalt áruezikkek s egyéb ingó­
ságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett ioina és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi beje'entéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztéséi követő naptól 
számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi junius hó 9. 
napján.

Csathő Jenő,
222. kir. bír. végrehajtó.

720—1902. számhoz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. já­
rásbíróságnak 1902. évi VI. 114»/»- számú végzésé­
vel Dr. Géher Lambert ügyvéd által képviselt. 
Első magyar szövő és kötőgyár r. t. falperes 
részére iip.vcsi Sandor es utóda alperes ellen 
496 kor. 24 fill, követelés és jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás folytan alpeies- 
tői lefoglalt és 3960 kor.-ra becsült ingósá­
gokra a nagyvarad-városi kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán az árverés elren­
deltetik, annak a felülfoglalt atók követelése 
erejéig iA amennyiben azok törvényes zálogjo­

Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi 1. sz. székesegyháznál 

üresedésbe jött bassista állásra ezennel 
nyilvános pályázat hirdettetik.

Az állás 1000 korona évi fizetés­
sel van díjazva.

Votivális misék után 1.20 kor.
A pályázótól megkivántatik:
1. hogy egészséges bassus vagy bari­

ton hanggal rendelkezzék;
2. hogy lapból biztosan énekeljen;
3. hogy a Gregorián éneklésben jár­

tas legyen.
A pályázati kérvények (keresztlevél­

lel és erkölcsi bizonyitványnyal felsze­
relve) f. évi julius 20-ig a nagyváradi 
1. sz. Káptalanhoz küldendők.

A pályázók f. évi julius 22-én d. e. 
fél 10 órakor a székesegyházban tar­
tandó próba éneklésre tartoznak meg­
jelenni.

Az állás augusztus 1-én elfogla­
landó.

Nagyvárad, 1902. junius 18.
J nagyváradd / sz.

223. Káptalan.

Érvényes 1901. május 1 töl

várad— Püspök-fürdő—Félix-fürdő

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik

Sz. v. Sz, v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v

Nagyvárad . . ..................... indul 730
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950
931 *11U 237

450
420 63«

858
85*

Vásártér . . •
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256 1
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500 
5'4

6->6
709

9'5
9»9

Rontó j- . . .
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Félix-fürdő . . : ; : • :
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1025
10»7

1155
1209

814
828 i

619
586

714 
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| - ----------
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„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Elöfizetési ára:
Nagyváradon negyedévre . ■ 5 korona
Vidéken • « >

■Ma I in TI.1..')., -j ............. ..

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vincze intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGÁLL JANOS szerkesztette 

hitbuzgalmi munkák:
(Director ínslituti etiam sacra assignat pro pretio 

libel lóriim.1

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skupuli Lőrincz Lelki 
Harcza. 2 korona.

Szeráf Hangok Szent leré- 
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az ürar.gyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-íéle 

liturgikus könyvek:
Breviárium, JILissale, Ponti­

ficate Rituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat szert, kath. lelkész! hivatalok számára egjházhatéságilag jéváhaggott kivetkező npmlatvanjok:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel \ templomszámadáshoz.
Kiadás J
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I
Egybekeltek anyakönyvi kivonata.

Anvakönyvek félbőrbe kötve vászonláblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 ^rona.
Hivatalos íevélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai- szakba vage 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

I Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.

i Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

« TTyomda.! nxűintézstünk'bsn

Szent László nyomda
a legnagyobb körültekin-

téssel készíttetnek:

elvállal és készít:

mindennemű

ii y o m d a i m u n k áj at
jutányos árak mellett.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gór. szert, kath. lelkész! hivatalok számára töhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
ár- 12.

5.

14.
15.
16.

Bevételi | számadás-ivek.
Kiadási j
Adósok jegyzéke.
Kereszteltek J
Egybekeltek j anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.

templompénztár szám-

18.
19.
20. Jelentés a 

adásairól.
21. Kereszteltek I
22. Egybekeltek . <
23. Megholtak I

anyakönyvi másolata.

1. Inform alio papi özvegyekről s 
vakról.

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.

Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.

6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek j k diósgyőri
0. Egybekel tek >ir(jn

11. Megholtak
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 koroy/a, 100 ív 15 korona.
Hivatalos íevélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, levelek s más nyomdai szakba vágó 

_ _ _ _ _ munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Nyomatott a Szent Lászió-nyomdábAii Nagyváradon.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetméayex, 

részvények, árjegyzékek.
jegyzőkönyvek,

pénz- és hitelintézeti nyomtatványok, 
étlapok, 

meghivók, szinlapok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok,
névjegyek, tánczrendek, 

palaczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

KÖNYVNYOMDA.
Tömön tödé.

Disz és mükönyvkötészet.
Vonalzó intézet.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.


